

1899
MAYO
Plenamar: á las 01'33 de la mañana y 01'54 de la tarde.—Coeficiente: 72 mañana y 76 tarde.—
Bajamar: á las 07'51 de la mañana y 08'12 de la tarde.
Orto del sol: 4'37.—Ocaso: 7'16
23
MARTES
La Aparición de Santiago Apóstol. Stos. Desiderio y Miguel.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Año VII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Wad-Bas, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDEZ

Núm. 2.276

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre: capital, 4'00
Año: en la idem 15'00
Trimestre: fuera de la capital, 4'50
Año: fuera de la idem 16'00
Número suelto, 5 céntimos.

Precios de anuncios

1.ª plana 50 céntimos línea
2.ª idem 25
3.ª idem 10
4.ª idem 5
Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.


EL SEÑOR
Don José Escudero Hazas
falleció en el mes de abril de 1899
EN CIUDAD-LERDO (MÉXICO)
Á LOS 23 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos
Su desconsolada madre doña Guadalupe Hazas Abascal, sus hermanos don Justo y don Ramón (presbítero), sus tíos, primos y demás parientes,
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el viernes 26 del corriente, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial del inmediato pueblo de Muriedas; por cuyo especial favor quedarán agradecidos.
Santander 23 de mayo de 1899. El duelo recibe y despide en la iglesia.

EN LA ADMINISTRACIÓN de este periódico se reciben encargos de encuadernación de toda clase de obras.

Dr. Corpas Castanedo
OCULISTA
consulta de 10 á 2, gratis de 8 á 9
SAN FRANCISCO 13, PISO SEGUNDO.

BARATÍSIMO Y UTILÍSIMO
DEVOCIONARIO
COMPUESTO POR EL
P. MANUEL LASALETA
DE LA COMPAÑÍA DE JESUS
PARA NIÑOS Y JÓVENES
TITULADO
El Niño amante de la Virgen.

Es de sumo provecho para los señores curas y sacerdotes, por contener el modo de establecer y dirigir las Congregaciones de la Santísima Virgen y las del Catecismo, así como el modo de tener Certámenes de doctrina cristiana, y por este medio fomentar su estudio, en todos tiempos tan necesario.
Séptima edición de 40.000 ejemplares, corregida y aumentada.
Precio desde 0,25 á 2,50, según se quiera la encuadernación.
Se vende en la Administración de este periódico y en las librerías católicas.
Al por mayor, solamente en dicha Administración.
En holandesa á 17 pesetas 100
En id. 80 id. 500
En id. 150 id. 1.000
En tela. 20 id. 100

LO DE BALER
La conducta de los héroes españoles que defienden en Baler la soberanía de España en Filipinas, está asombrando al mundo.
Cuanto se diga del heroísmo de los españoles sitiados en Baler, palidece; las acciones sublimes nacidas del patriotismo no pueden retratarse, porque rompen la placa ó hacen saltar la pluma mejor templada...

Un fraile, cuya cabeza es pregona por las hordas filipinas, tremola la bandera española, cuando todo lo hemos perdido ya en el archipiélago de Magallanes y de Simón de Anda.
Este es el mayor mérito dado por la Providencia á esos escritores que, vendidos á la masonería, han lanzado dicterios infernales contra las órdenes religiosas que sostuvieron hasta última hora la adhesión del indigena filipino á España.

¿Dónde están,—podemos ahora preguntar los católicos,—los bravos españoles liberales y masones? ¿En que fuerte de Filipinas sostienen aún el honor de España? En ninguna parte.
Ellos, los causantes del desastre, los que negando influencia al religioso, prepararon la insurrección tagala, los que importaron en Filipinas el odio sectario que la masonería tiene á España y á la religión de Cristo, ¡ah! esos pasean hoy por Madrid gozando vida sibarítica con lo que allí ahorraron...
En cambio, al fraile, tan odiado por los liberales de todas castas, vemos levantar se en lo más alto de la fortaleza de Baler, y ondear á los cuatro vientos la bandera gualda y roja, como quien, en un arranque de heroísmo cristiano, dice á las furias del infierno:

estable el equilibrio de la sociedad internacional. Pero ¿en humanizar la guerra? La guerra siempre será inhumana y tanto más cuanto más fuertes sean las naciones que luchan. El que es fuerte tiene derecho á ser cruel.

La semana financiera

(Especial para LA ATALAYA)
Todas las fluctuaciones experimentadas por los fondos públicos desde nuestra anterior información reconocen por causa fundamental el poco meditado decreto de Hacienda referente á la Deuda exterior.
Atropella dicho decreto los derechos de los españoles, haciendo á éstos de peor condición que á los extranjeros, conculca la ley de emisión convirtiendo una deuda á pagar en oro por una deuda á pagar en pesetas sin previo acuerdo con los tenedores, cierra la válvula que dejó abierta el anterior señor Villaverde al comercio internacional de nuestros señores de crédito y prepara violentas depresiones en nuestros mercados, incapaces de absorber, sin el estímulo de los arbitrajes, la enorme masa de papel que representa la suma del interior y del exterior no contemplado, que se dedica al movimiento de la diaria contratación; no favorece á la economía nacional al dejarlos aislados del comercio extranjero de papel, y aumenta los intereses de la deuda por la obligada conversión del exterior por interior.
El interior protestó del decreto de Hacienda, bajando desde 64'40 á 62'40. Las necesidades del descuberto á la próxima liquidación hicieron reaccionar á 63, alrededor de cuyo cambio termina la contratación semanal.
El exterior, más directamente herido por la disposición ministerial bajó desde 71'10 á 68'75; acomodando después sus movimientos á los del interior para no perder la distancia de seis enteros y céntimos que le ofrece la conversión. Cierra á 69'20.
El amortizable de 72'30 descendió á 71'90. La reducción oferta y la perspectiva de la amortización influyen en su descenso á 72'75.
Las Aduanas, cortado el cupón, bajan á 92'90. Bien pronto reaccionan subiendo gradualmente á 94'25. Quedan á 93'95.
Las Cubas por simpatías con los mercados de París y Barcelona, donde se cotizan privilegios y exenciones de que nos permitimos dudar, elevándose desde 66'05 á 68'50 las viejas y desde 57 á 59'20 las nuevas.
Las Filipinas, muy firmes, seguras de sus ventajas sobre las Cubas, entre 75 y 75'50, cambio este último de cierre.
El Banco de España, sostenido en el cambio de 413.
El Banco Hipotecario estudia la Memoria con alza en sus acciones á 137 por 100 y en sus cédulas 5 por 100 á 102'25.
Los rancos con tendencia al alza, pero sin grandes fluctuaciones por lo reducido y anómalo del mercado. De 18'30 pasan á 19'50 y cierran á 19'10. La libra esterlina á 30'03 pesetas.

SANTIAGO M. PALACIO.
(Director de la Gaceta de la Bolsa).
Madrid 21 de mayo de 1899.

Cartas rurales

Señor director de LA ATALAYA.
Gracias sean dadas á Dios; ya finiquité ese ajetre electoral que nos ha puesto en tensión, por espacio de tres meses, todo el sistema nervioso. El espectáculo no ha salido de la pauta ordinaria de los de su clase: violencias, amañes, coacciones, intrigas, subasta de votos; el cortejo obligado, en fin, de esta solemne expresión de un derecho natural é inalienable.
Si á comentar fuera los procedimientos electorales al uso, perdería tiempo y papel; no son ellos los que me mueven á escribir; muéveme cosa más alta y trascendental.
Del resumen que hace la prensa de los diferentes matices políticos que oían los diputados, senadores y concejales electos resulta que solo en una población de España se han bautizado los candidatos con el nombre de católicos á secas; lo cual, á la vez que significa por parte de los que no han tolerado otra distinción, que en esto de ser católicos cifraban su mérito y compendian su programa, da á entender que el resto de los elegidos tienen en muy poco denominación tan augusta; ó, por lo menos, que la subordinan á la de adepto á tal ó cual sistema de gobierno; á este ó al otro personaje político.
Dírase que extremo las cosas; que lo de ser católico está en la hoja de servicio de todos los españoles como en la de los militares el valor, se le supone; que aquí solo los no católicos alardean de sus opiniones; y razonamientos por el tenor; pero yo no me conformo con tales supuestos.
En el estado actual de la Iglesia y de España no basta confesar en el fuero interno y practicar en el secreto de las catacumbas. Al finalizar el siglo décimonoveno hemos retrocedido á la época de los emperadores romanos llamados pijs, porque no ensangrentaron las plazas y las calles con cruentos martirios, mas no por eso se declararon cristianos ni protejeron á la Iglesia católica. Su tolerancia favoreció el desarrollo de ésta, pero no bastó á contener ni prevenir las horrendas persecuciones de sus sucesores. Disfrutase, es cierto, en la actualidad de alguna mayor libertad en las manifestaciones externas del culto, y reconocese el derecho de profesar cualquier religión, y aun el de no tener ninguna; mas los que estudian á fondo la cuestión, de sobra entrevén la perfecta analogía que guarda la situación presente con aquellas que precedieron al desencantamiento de los furros satánicos contra la humildad hija de Dios.
Quizá estados de derecho ó refinamientos de civilización impidan á los poderes humanos adoptar temperamentos de barbarie para extirpar las creencias católicas y abolir el culto; sin embargo, las tendencias, los fines de aquellos se señalan visiblemente en el odio feroz que sienten hacia todo lo que huele á subordinación al Padre común de los fieles, y en la incansable labor de separar sus teorías y prácticas de Gobierno de cuanto la Iglesia de Dios tiene establecido á este propósito. Hoy la persecución no atemora á los europeos; se dirige á matar las almas con la publicación de doctrinas heréticas á imorales; con la protección dispensada á instituciones encaminadas á pervertir la juventud; con la colocación en puestos preminentes de los enemigos de la Iglesia; fructos ó redomados; con la tolerancia de verdaderos crimenes siempre que su principal objeto sea mermar ó secuestrar la autoridad pontificia ó episcopal.
Si, pues, los tiempos son como los sintéticos, no cabe duda de que la misión de los católicos debe ser algo más que meramente pasiva; y que es preciso ya confesar á Jesucristo en las calles, en espera de tener que confesarle pronto en los tormentos. La pasividad es mala preparación para un determinado combate; hay que pasar por un severo aprendizaje para acudir á la lucha con seguridades de obtener la victoria.
Llegamos á ocasión en que los eternos rivales

Buen negocio

En el pueblo del Astillero se venden vacas de leche, de las mejores generadas de Holanda, que acaban de llegar de dicho punto. Dirigirse á don Manuel Abascal.

CUATRO CUARTILLAS

LA HUMANIZACIÓN DE LA GUERRA

En las conferencias que están celebrándose en La Haya ya á trabajar por la humanización de la guerra; y si respecto del punto concreto del desarme, ó mejor dicho, de la reducción del armamento, no esperan grandes resultados los representantes congregados en la capital de Holanda, acerca de este otro, de la humanización de la guerra, se las prometen muy felices.
Ya lo veremos. Por lo pronto el hecho de no querer soltar las armas, indica que habrá guerras; y habiendo guerras ya veremos á qué quedan reducidas las promesas humanitarias de las naciones.
Guerra humana es una frase compuesta de dos vocablos que se están dando de botetadas. La excitación de los instintos feroces del hombre, rudamente evitados en los campos de batalla, hace imposible humanizar la guerra.
Los siniestros dioses del odio presiden las luchas humanas, y esas desdichas no se detienen hasta verse satisfechas y no están satisfechas hasta que destruyen.
En todas las guerras, lo mismo en las sostenidas entre tribus salvajes que en las habidas entre naciones civilizadas, se han cometido horrores. En la guerra franco-prusiana del año 70 fueron fusilados heridos de uno y otro ejército; en la ruso-turca del 78 la metralla de los moscovitas barrió á masas de gentes indefensas; y mirando á sucesos aún más próximos á nuestros días, ¿no han usado los ingleses en la última guerra que han sostenido en la India las terribles balas Dun-Dun, que destruyen cuanto tocan? ¿no han limpiado á cañonazos las calles de Manila, ocupadas por gentes pacíficas, los soldados de Otfis?
Si de la conferencia de la paz no ha de salir más que el acuerdo de humanizar la guerra, bien han pensado los que pensaron que esa conferencia era un sainete. Y para sañeteros bastante teníamos con Ricardo de la Vega. No había necesidad de que Nicolás II se dedicara al cultivo del género.
En lo que hay que pensar es en la paz, en hacer

han de reñir formal batalla, cansados de diarias escaramuzas en que la razón ha llevado la peor parte. Católicos y no católicos sienten la necesidad de establecer sólidamente su imperio; porque es imposible continuar sufriendo el martirio lento á que aquellos se ven condenados; y en tal supuesto, nada más lógico que cada cual se alistó bajo su respectiva bandera.
Se ha de luchar en mil partes distintas: en el gobierno, en la cátedra, en el libro, en el periódico, en los conatos; y, por lo mismo, es preciso que los combatientes ostenten el signo especial que ha de distinguirlas. Estadistas, filósofos, hacendistas, literatos, habrán en uno y otro campo; no es, pues, semejante denominación la que haya de determinar su parcialidad. Católico ó no católico: de Dios ó de Satanás; esto sí que es expresivo, real y auténtico; así no caben términos medios; así se mata de verdad la prudenle ralea de mercaderes tan apuradito á quien combate con entusiasmo y buena fe.

De todo lo apuntado dedúzese que ó hay en España pocos buenos católicos ó que no se ha parado mientas en la importancia de este asunto; á pesar de hurgarnos á todos allí en el fondo de nuestras conciencias y de las continuas llamadas que nos dirigen los Prelados, encargados de señalarnos el verdadero camino.
Yo no puedo creer que en nuestra pobre patria se haya perdido en absoluto lo que constituye el peculiar signo de la raza, la fe; por esto me inclino más á que, por lo de valor, se le supone; porque todos nos pasamos de católicos, estimamos que ciertos detalles de la vida social nada tienen que ver con la religión; y que podemos ser católicos fervorosos elevando al Capitolio á un librepensador, por ejemplo, con quien nos unen relaciones de amistad ó dependencia. Y aquí está el error. Ya no se da trabajo, como antes se inició; la corteja, muy en su punto en ciertas ocasiones, es peligrosa ó inoportuna cuando de pelear por la vida se trata.
Hemos perdido una buena ocasión de aportar sano y copioso contingente de católicos declarados y sinceros en las tres elecciones últimas; ya que las corrientes regeneradoras se han puesto de moda, y á nadie hubiera extrañado, puesto que la creencia es general, que la regeneración la intentasen los católicos: la perdimos no solamente; pues á no reincidir. Preparámonos con tiempo para otra, lanzando al aire la bandera que ha de cobijarnos. Catolicismo, sin aditamentos humanos que estropeen su tersura: unión y confianza en Dios y todo para Dios y para su gloria. Si quebramos en este propósito, preparémosnos para confesar la fe en el colico y entre las llamas.

UN RURAL.

COMPañIA CANTÁBRICA DE NAVEGACIÓN

En el periódico de Bilbao *La Voz de Vizcaya* llegado ayer á nuestra redacción y que lleva fecha de ayer lunes, encontramos la siguiente importante noticia:
En el día de ayer y ante el notario don Idefonso de Urizar, tuvo lugar la constitución de la nueva entidad naviera cuyo nombre encabeza estas líneas debida á la iniciativa de nuestro particular amigo don Rufino de Orbe, quien durante mucho tiempo ha representado en la ciudad de Santander á la casa de los señores Aznar y C.ª de ésta.
En la reunión celebrada reinó mucho entusiasmo y se acordó, por ahora, la adquisición inmediata de dos buques de gran tonelaje.
El Consejo de Administración lo formarán las personas siguientes:
Presidente: Don Luis S. del Valle, de Arceñiega.
Vocales: Don Manuel Hunarun, de Valmaseda; don Martín Leniz y don Casimiro Diego Pardo, de Santander, y don Antonio Pertilla, de Bilbao.
Serán directores gerentes los señores don Rufino de Orbe y don Juan de Gobeo.
La nueva Sociedad, á la que felicitamos y deseamos muchos y prósperos negocios, ya que viene á enriquecer nuestro comercio marítimo, se halla constituida principalmente con capitales de Santander y Vizcaya.
Unimos nuestras felicitaciones á las del colega de Bilbao y nos adherimos á sus deseos en favor de la prosperidad de la nueva Compañía, que, como ven nuestros lectores, se halla constituida con capitales montañeses y vizcaínos y que será un lazo más que vendrá á estrechar las relaciones de simpatía y las corrientes de amistad, que hay entre nosotros y nuestros vecinos los bilbaínos.

Reunión previa

Invitados por el Alcalde, señor Piñal, se reunieron ayer tarde en el salón de actos del Ayuntamiento varios de los propietarios de fincas enclavadas en las calles de Atarazanas y San Francisco, á quienes puede reportar algún beneficio la apertura del proyectado túnel entre la calle de Cuesta y la plaza de las Navas de Tolosa.
El señor Piñal dió á los señores congregados cuenta del objeto de la reunión á que les había invitado, manifestándoles que la apertura del túnel había de ser, en opinión suya, muy conveniente, así al vecindario en general, como a quien con la ejecución del proyecto se abriría una nueva vía de fácil y cómoda comunicación con las estaciones de los ferrocarriles Cantábrico y del Norte, como también, y de manera especial, á los propietarios de las casas situadas en las calles próximas á la de Cuesta, hacia las cuales se atraería, en gran parte al menos, una vez abierto el túnel, el tráfico y el movimiento que la apertura de la carretera de Maliaño, próxima á ser un hecho, ha de llevar por otras vías.
Los propietarios reunidos convinieron con el señor Piñal en la utilidad de la obra proyectada.
Para continuarla—continuó diciendo el alcalde—se necesita un pequeño capital—unos treinta y dos mil duros—que, en todo caso, con las acciones que hubiera que hacer, acaso, al presupuesto provisional, pudiera elevarse como máximo, á 40.000 duros. Esta suma, relativamente exigua, es sin embargo considerable para el erario municipal, sobre el cual pesan graves y perentorias atenciones, acrecentadas ahora de manera extraordinaria con las importantes obras que van á realizarse, algunas de ellas comenzadas ya y otras á punto de entrar en vías de ejecución, según es público y notorio. Así pues, el Ayuntamiento no puede emprender con recursos propios la realización del proyecto de apertura del túnel, y se hace preciso recurrir al capital privado de los propietarios en cuyo beneficio ha de redundar la ejecución de esa obra. El capital aportado á ella podría amortizarse, ya con la creación de un impuesto de peaje, explotando por su cuenta los propietarios el paso por el túnel, durante determinado número de años, ya con la fijación de una suma que el Ayuntamiento destinaría al pago de intereses y á la amortización lenta del capital invertido en la obra.
Esta última fórmula parece que fué la preferida por la mayor parte de los propietarios, alguno de los cuales (el señor Pardo) lo manifestó así claramente mostrándose disconforme con la idea del impuesto sobre el peaje.
Nosotros abundamos en la opinión del señor Pardo, porque ese impuesto, por exiguo que fuera, sobre ser gravoso para el público en general, que, por evitarse, se iría por otra parte, ya que, después de todo, no es grande la distancia que habría de

abreviar el túnel, daría un carácter de conveniencia particular, poco simpático, si hemos de ser sinceros, á una obra que desde el primer momento debiera ser mirada como de conveniencia pública.
El señor Piñal declaró modestamente, con sinceridad muy loable, que ni en este ni en otros proyectos había tenido nunca propósito deliberado de atribuirse iniciativas ajenas; que á él le bastaba, en todo caso, la satisfacción de poder llevar á la práctica proyectos ajenos, siempre que los considerase útiles y beneficiosos.
Preguntó luego si alguno de los señores presentes quería hacer uso de la palabra para exponer su opinión sobre el proyecto ó señalar algunos modificaciones, que creyese conveniente, á las bases ya él propuestas, y, en vista de que ninguno pidió la palabra, indicó la conveniencia de que entre los reunidos se nombrase una comisión que dictaminase acerca de aquellas bases provisionales y formulara las definitivas para la ejecución del proyecto.
La Comisión quedó, en efecto, nombrada: la componen los señores Huibero (don Manuel), Calderón (don José María), Cortines (don Teopoldo), L. Dórga (don Victoriano), Ardanaz (don Eulalio) y el mismo señor Piñal.
Se acordó que, cumplida la misión de los comisionados, se convocara á una nueva reunión á todos los interesados en el proyecto para darles cuenta de los trabajos para entonces realizados y adoptar, en vista del dictamen de la comisión, una resolución definitiva.

De re periodística

A LOS DE LA CLASE.
Con la atención que el asunto se merece he leído cuanto LA ATALAYA ha publicado fustigando á los pseudo periodistas; á esos caballeros que se dedican á la estafa, cubiertos con el disfraz de escritores, cuando apenas para escritores valen.
Agradame sobremedura el pensamiento de formar tribunales de honor para expulsar del gremio á los que por su conducta sean merecedores de la expulsión; esto, sobre permitirnos seguir la moda, revela pujos de regeneración que jamás apuntaron, á pesar de que el mal es tan antiguo como el doctor legal, vulgo testaferra.
Buena es empezar; pero no únicamente al que se titula periodista, sin serlo, y al que, siéndolo, es deshonra de la clase debe alcanzar el castigo; que muy más merecedores de él parecían verdaderos, auténticos periodistas, muchos de ellos de punta, y aun de punta, que labran su reputación á costa de pobretes á quienes la carencia de metálico, el unido de haber de andar con el hambre á mojicones, la absoluta necesidad de atender á la propia subsistencia y á la de los suyos, obliga á ejercer de directores legales de periódicos cuyos redactores tienen horror á verse enchiquerales por los incendiarios artículos que á diario publican.
Porque tan digno de castigo es el periodista más ó menos real, que se prevale de esta cualidad para salear despiadadamente á crecidos ciudadanos; tan digno de él es el que, al serlo, en el periódico ejerce de testaferra, como el que encubre la personalidad para eludir responsabilidades con el doctor legal, vulgo testaferra.
Y no se me diga que de entre estos periodistas hay muchos á quienes no se les encaje el ombligo; paxez se mot—ante un desafío, y que arrostran con impavidez el peligro de una estocada cuando la ocasión llega; porque aparte de que el desafío es una estupidez y nunca una razón, se necesita doble valor que el del soldado para mirar sin pagataneer los años de presidio que trae consigo una condena por uno de esos delitos que han dado en llamar de lesa majestad; aquí, donde se injuria á Dios, que es algo más que un rey, y queda la injuria impune.
Y no solamente son dignos de una buena corrección, públicamente aplicada, los que tras el testaferra se colocan, deben serlo también los que, desobediendo por el interés de la perla chispa, hoy deficiente lo que ayer atacaban, sin perjuicio de mañana volver á las andadas del ayer.
Debe juzgarse duramente á los grandes diarios; por ellos debe empezarse; que no poca culpa hubieron en nuestras derrotas y en nuestra presente infelicidad. Calderón la opinión, empujaron al Gobierno, hicieron creer al pueblo que era invencible, y en cuanto apareció la contraria en puerta, doblaron la hoja exclamando: Tío, ¡yo no he sido!
Sobradamente conocían el poder de los Estados de la Unión; harto se les alcanzaba la imposibilidad de medirse con ellos, y esto es prueba de que sólo en la campaña aquella les guiaba el afán del lucro.
¿Que ignoraban las condiciones en que nuestro pueblo se encontraba? ¡Inbéciles callado y medio les reconviniere; pero de decirlo, teniendo conciencia plena de la propia ignorancia, deben ser expulsados del gremio ¡por brutos!
He dicho que debe también alcanzarse el castigo al que al servicio de éste ó del otro personaje se coloca incondicionalmente, por inmoral ó sinvergüenza que el personaje sea; pero este castigo que al propietario del periódico debe imponerse ¿ha de alcanzarse también al periodista que exprime su cerebro en las columnas del periódico vendido para ganar el cotidiano pan?
Precisa en este punto hacer algunas salvedades. Como en todo, en el periodismo no hay hombre sin hombre; y, ó el periodista, para él cuando meo no necesitar del periódico para vivir, ó ha de hallar en su camino una mano amiga que estrechando la suya le haga entrar en la clase en condiciones de verdadera vitalidad.
Porque no basta para llegar á ser redactor en un periódico de relativa importancia reunir condiciones de escritor, tener madera de periodista para no haber de ser periodista de madera; es necesaria la influencia ó la perspicacia del propietario del periódico; es preciso el hombre.
Demos por hecho el ingreso en un periódico de las ideas A.ª un Fulano, identificado con ellas y de buena fe profundolas y de mejor al defenderlas; pero demos también por hecho que el periódico muera y que el cesante periodista, cuando no tiene otro recurso á que acudir, ingresa, por sí ó merced á influencias, en diarios ajenos. B son completa, diametralmente opuestas á las del que antes escribiese, (ideas políticas, se entiende).
¿Es el periodista al obrar así, mercedor de vitoreos? ¿se le debe sujetar al tribunal de honor?
Y no se diga que no se dan estos casos; en Santander hay quienes conocieron algunos; entre otros el autor de este mangado artículo.

UNO QUE ESCRIBE.

REMITIDO

Señor Director de LA ATALAYA.
Muy señor nuestro: La persistencia de los diputados que se llaman ministeriales y de sus aliados en no asistir á las sesiones que debiera celebrar la Diputación provincial para tratar de la aprobación del presupuesto, del arreglo de la Deuda y de otros asuntos de importancia para los intereses generales de la provincia, nos obliga á dirigirnos al público en general y á nuestros electores en particular para que conste siempre que ninguna responsabilidad no alcanza en los grandísimos perjuicios que á la provincia se originan con esa con-

ducta inexplicable, á la que parece que no hay pro...

CUENTOS AJENOS

MI BACHILLERATO

Lo que voy á contar ocurrió en 1847. No había cumplido aun los diecisiete años...

suales en honor del divino Niño Jesús. La Misa, con acompañamiento de órgano...

Cruz Roja

Han sido socorridos por la Comisión provincial con muda interior completa...

EL TALLER DE PINTURA

DE EMILIO FÉLIZ Pintor charolista, Magallanes, 8 Santander, se ha trasladado al pueblo de Llanes...

Se hallan expuestos: en el ayuntamiento de Villacusa el padrón de cédulas personales...

En el pueblo de Castillo, ayuntamiento de Anievas, se halla recogida una vaca que tiene la marca O.

Su dueño puede reclamarla en el plazo de veinte días.

El día 29 del corriente se celebrará en el ayuntamiento de San Roque de Riotierra...

Ha regresado de Madrid nuestro particular amigo el reputado jurista don Nicolás de la Cava.

Le enviamos nuestra bienvenida.

A las doce del medio día de ayer zarpó de este puerto, con rumbo al de Habana y Veracruz...

El señor Gobernador civil multó ayer en quince pesetas á cada una, á cuatro personas por faltar á la decencia pública.

Ha llegado á esta capital el «trovador callejero» conocido por don Adolfo que suele visitarnos todos los años por esta época.

El guardia municipal Ramón Menéndez detuvo ayer á un muchacho que vive en Campogiro llamado Eulogio Palazuelos...

En tres días los callos son extirpados sin dolor por los Parches de Wasmuth.

Durante la semana anterior se despacharon en nuestro puerto para varios de la península...

En el mismo período de tiempo se importaron por la vía marítima las siguientes mercancías:

- Harina: 45 sacos para el consumo local, por el vapor Progreso...

Han llegado ya á Roma 53 obispos de la América del Sur para asistir al concilio anunciado...

Ayer fueron curados en la Casa de socorro: Aurelio Quintana, de 29 años, de Santander...

Josefa Quintanilla, de 36 años, de Pámones, de una contusión en el pié izquierdo.

Hipólito Oedrún, de 36 años, de Hoz de Anero, de una contusión en el pié derecho.

Julían Cabrero, de 3 años, de Ubiarco, de una herida contusa en la región frontal.

Un yanqui, en la Pennsylvania, acaba de batir el «record» de la bestialidad.

Mediante una apuesta de 2.000 dollars ha vivido un mes justo en un corral, entre una familia de cerdos...

En clase estrafina no se conoce otra Agua de Colonia más barata que la de Orive, cualidad que no reúne ninguna de las extranjeras...

En la Sección segunda se celebró ayer la vista de la causa del Juzgado instructor de Santoña...

El Ministerio fiscal calificó el hecho de un delito de lesiones menos graves y de autor al procesado para el que solicitó la pena de un año y nueve meses...

Francisco Martínez Corejio y Adolfo Ostolaza Gutiérrez han sido condenados por hurto de un reloj, el primero, á dos meses y un día de arresto...

Policarpo Juan Alvarez Velasco ha sido condenado por lesiones á María del Auxilio á 125 pesetas de multa y 30 de indemnización.

Se ha dispuesto por la dirección general del Tesoro que se persiga como defraudadores á todos los que se dediquen á adjudicar objetos públicamente por medio de suerto...

Anoche recibimos la visita de los señores don Javier y don Jesús Ugarte, abuelos, como saben nuestros lectores, en la causa instruída con motivo del triste suceso ocurrido en el pasado mes de octubre en la Magdalena.

Los señores Ugarte nos suplicaron que hiciéramos público su vivo y profundo agradecimiento á cuantas personas se han interesado por ellos en los días pasados...

D. BENET, médico y DENTISTA Solo ejercer esta especialidad — Muelle 14, 2.º

La confraternidad de Madres Cristianas é Hijas Devotas de la Virgen, canónicamente establecida en la parroquia de Santa Lucía...

Después de los ejercicios de costumbre habrá sermón que pronunciará el muy ilustre señor doctor don Julián Miranda...

El día 28, en la misa de las siete, que celebrará nuestro excelentísimo Prelado, será la comunión general de las Hijas Devotas de María.

El último día de la novena estará Su Divina Majestad de Manifiesto y terminarán estos solemnes cultos con la bendición del Santísimo que dará el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo.

Nota. Todos los fieles que asistan á la comunión general pueden ganar Indulgencia Plenaria, concedida á las prácticas religiosas del mes de mayo...

El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la diócesis se ha dignado conceder también 40 días por la devota asistencia á cada uno de la novena.

EL NIÑO AMANTE

DEVOCIONARIO BUENO, BONITO Y BARATO

Agotadas las seis ediciones que se han hecho (más de 100.000 ejemplares) del precioso devocionario titulado el Niño amante de la Virgen...

Y como esta Propaganda se ha propuesto solamente difundir las buenas lecturas, los precios son tan económicos que apenas cubrirán los gastos.

Al por menor, se venderán en esta Administración y librerías católicas desde 25 céntimos hasta 250 pesetas, según la encuadernación...

1.ª La de piedad, ó de devoción. Principia por la norma que ha de tenerse toda la vida para salvarse...

2.ª Parte abraza una serie de ejemplos llenos de toda clase de saludables máximas que pueden servir como de lectura espiritual.

3.ª se compone de las Reglas de las Congregaciones de la Virgen y del Catecismo.

4.ª parte, se halla lo más necesario que ha de saber siempre el cristiano, con la doctrina de la Iglesia sobre los errores modernos...

Hecho este resumen, mucho dudamos que haya otro devocionario más útil y de tanta sustancia.

Recomendamos este librito, que es un tesoro, á toda clase de personas y en especial á los señores sacerdotes y maestros...

Hemos recibido un ejemplar de El libro de Bilbao y sus cercanías, guía artística comercial que se publica por don Cesáreo Artaza...

Ahora que con el nuevo ferrocarril se han estrechado mucho más los lazos de vecindad y de cariño con Bilbao, los santanderinos necesitan comprar esta guía...

En el pasado mes de abril falleció en Ciudad-Lerdo (Méjico) el joven montañés don José Escudero Hazas.

Enviarnos á su familia nuestro sentido pésame. Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

El cabo Rozas detuvo ayer á una vecina de Soto la Marina llamada Carmen Bircena Campo, por haber introducido en la población ocho cuartillos de vino sin pagar los derechos correspondientes.

Ayer se celebró la primera romería del año en el santuario erigido en honor de la Virgen del Mar en la isleta que lleva este nombre.

En representación del Cabildo Catedral fueron á aquella isleta un señor Canónigo y dos señores Beneficidos para celebrar la misa votiva que se dice todos los años.



lo mejor para la dentadura el frasco pesetas 3 50

Tras una sorpresa, un bombol

Voy á referir á ustedes, un caso que tiene gracia; del que fui protagonista y en el cual metí la pata. Sabrán ustedes, que yo, aunque parezca patraña, tengo un tio acudalado pero ¡muy rico! en la Habana.

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Acuerdo importante

La Junta directiva del Colegio de agentes de Bolsa ha acordado que en las liquidaciones de fin de mes y las operaciones que se hagan no se admitan los títulos que no tengan el cupón de julio.

Las cotizaciones, hasta que los presupuestos sean aprobados, se harán bajo la base de dicho cupón, abonándose el cupón si éste está cortado.

El Banco de España, que ya había hecho operaciones cortando el cupón de los valores que tiene depositados devuelva el depósito con los cupones en rama.

Bermúdez Reina

Está gravemente enfermo el general Bermúdez Reina. Ha sido sacramentado.

Los empleados

Al Consejo de ministros que se celebrará hoy llevará probablemente el señor Silvela el decreto relativo á la inamovilidad de los empleados.

Se tendrán en cuenta los años que vienen desempeñando sus cargos y los servicios que han prestado.

Nocedal en Granada

Según comunican de Granada, en el teatro de la Alhambra se verificó ayer el «meeting» integrista, en el cual el señor Nocedal pronunció un largo discurso lamentando las desdichas de la patria...

Comenzó el discurso haciendo un estudio de la Granada de los tiempos antiguos comparada con la Granada actual. Luego entró á ocuparse de los sucesos desarrollados últimamente.

Bien hemos derramado—exclamó—las lágrimas de Boabdil. Dijo luego que los gobiernos titulados liberales eran los que coartaban la libertad...

Negó después que él fuera una rémora como querían tildarle los liberales, pues era más liberal que éstos en su programa.

Congreso vitícola

Un despacho de Reus da la noticia de que se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso vitícola.

Quedaron aprobadas, en principio, todas las bases del anterior Congreso que se celebró el año último en San Sadurn de Noya.

Asisten al Congreso delegados de todas las comarcas catalanas y de algunas otras provincias.

Meeting

En San Andrés de Palomar, según dicen de Barcelona, se verificó ayer un meeting segregacionista.

Se pronunciaron violentos discursos contra los que llevaron á cabo las anexionas á Barcelona.

Reparto de limosnas

Dicen de Toledo que ayer se verificó el acto de repartir mil trajes entre los pobres que asisten á las escuelas católicas.

Al acto asistió numeroso público.

El arzobispo señor Sanja y el alcaide de la ciudad fueron los encargados de repartir los trajes entre los pobres.

Preocupación del gobernador

El gobernador civil de Madrid, señor Liniers, se muestra muy afectado por consecuencia de la tragedia ocurrida ayer tarde en el barrio de Salamanca.

Ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de la Gobernación.

La reunión de los liberales

El señor Sagasta tiene el propósito de reunir el día 2 á sus amigos políticos en el Senado.

Las declaraciones serán concretas. Censurará el carácter reaccionario del gobierno actual.

Asuntos

El señor Silvela ha dicho á la salida de Palacio, que había puesto á la firma de la Regente algunos decretos resolviendo varias competencias.

Añadió que no hay nuevas noticias de Filipinas. También manifestó que en el Consejo de ministros que se celebre esta tarde, se dará un avance al discurso del Mensaje...

Firma de la Reina

La Reina ha firmado hoy el decreto de reforma del reglamento orgánico de las Juntas locales de cárceles.

También ha firmado otros decretos de nombramientos de canónigos y magistrados, pero no quieren dar sus nombres hasta que los inserte la Gaceta.

Carencia de noticias

En los círculos políticos hay carencia absoluta de noticias. El calor es sofocante y esto contribuye á que los centros se vean desanimados.

RODRIGO.

EXTERIOR

Trabajos inútiles

Madrid 22—3'10 t. Telegrafían de Londres que han resultado inútiles los trabajos para poner á flote el trasatlántico Paris, embarrancado en las costas inglesas.

Hoy volverán á realizarse nuevos trabajos para ver si dan mejores resultados.

Divergencias

Dicen de Londres que The Daily Chronicle publica un telegrama de Roma diciendo que Alemania, Bélgica é Italia, harán saber al Vaticano que no reconocen el protectorado francés sobre los católicos en China.

Nafragio

Anuncian de Brest que el steamer inglés Grauges Niervo ha naufragado en la bahía de Oroa.

Se ha conseguido salvar el pasaje y la tripulación. El barco puede darse por totalmente perdido.

No está enferma

Dicen de París que el periódico The Herald, en su edición francesa, desmiente rotundamente la noticia de hallarse enferma la exemperatriz Eugenia de Montijo.

Yanquis prisioneros

Según dicen de París, las últimas noticias de origen tagalo recibidas de Hong-Kong, dicen que el número de yanquis que están prisioneros de los tagalos asciende á 3.000.

Unos han sido hechos prisioneros en combates y otros en sorpresas. Entre los prisioneros se hallan un coronel, cinco comandantes y varios oficiales...

Negando el armisticio Un despacho de Nueva York dice que el periódico La Tribuna combate el que se conceda el armisticio que solicitan los tagalos.

Añade que lo único que puede concederse á los tagalos es que capitulen sin condiciones. RODRIGO.

BOLSA

Table with columns for 'MADRID', 'Día 20', and 'Día 22'. Rows include Interior series F. E. D., Exterior, Amortizable, and Obligaciones de Aduanas.

CAMBIO

Table with columns for 'PARIS', 'Londres á la vista', and 'Londres á la vista'.

BOLSA

Table with columns for 'Interior', 'Exterior', and 'por 100 exterior español'.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza: Acciones Banco de España, 413. Idem ferrocarril Cantábrico, preferentes, 85.

Londres 30 días fecha, 30. Santander 22 de mayo de 1899.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.

Boletín local

Romaneó de ayer. Reses mayores, 18; menores, 21, con peso de 4.175 kilos. Corderos, 61. Observaciones atmosféricas. Tomadas por el óptico señor García, en el día de ayer: Altura termométrica: á las ocho de la mañana, 17°3; á las doce, 20; á las seis de la tarde, 16°8. El barómetro marcó: á las ocho de la mañana, 763; á las doce, 762; á las seis de la tarde, 760. Temperatura: máxima, 20°5; mínima, 16°8. Tendencia del barómetro, bajar.

Sección marítima. Situación de los buques surtos en bahía al anochecer de ayer: Muelle de Calderón.—Vapores Progreso y Piles. Idem de Maura.—Vapor Anselmo. Idem de Abareda.—Vapor Juan Ounminham. Idem del ferrocarril.—Vapor inglés Ridal Water. Idem tercero.—Vapor Leonardo. Astillero.—Vapor San Salvador. San Salvador.—Vapores ingles Saint Faganu y Saint Aubin. En bahía.—Vapor inglés Bellingham, y el norueg Reidar.

Ultima hora

Consejo de ministros. Madrid 23—12°25 m. Se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros. Se aprobó una real orden en la que se suspende la amortización de la Deuda amortizable anunciada por el Banco de España. Este había protestado energicamente contra esta determinación diciendo que la medida le perjudicaba, pero el Gobierno mantiene su acuerdo fundándose en que no puede autorizar ningún pago desde 1.º de julio sin que las Cortes resuelvan antes la situación de la Deuda. Entienden además los ministros que en la cuestión de la Hacienda hay que proceder con serenidad. La amortización suspendida importaba diez millones de pesetas. En el Consejo se negaron tres indultos de la pena de muerte. Se reservaron los nombres de los reos interesados. Se cree que se negó el indulto del reo de Ortigueira. Se aprobó el presupuesto de Marina en el que hay una economía de cinco millones de pesetas. Se acordó conceder al ministro de la Gobernación un crédito de 150.000 pesetas para la adquisición de máquinas destinadas á las minas de Almadén. Se aprobaron también: un decreto de reforma de la junta de obras del puerto de Barcelona y un expediente relativo al servicio de sanidad militar.

Los procesos. El Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha celebrado una nueva reunión. En ella se examinaron los incidentes relacionados con la destrucción de la escuadra de Cervera. El tribunal acordó que el contralmirante Cervera amplie sus declaraciones anteriores sobre las instrucciones que dió para el combate. También se ocupó el Tribunal del proceso de la rendición de Santiago. Nada se acordó respecto á éste por discrepancias de criterio entre varios consejeros. Una carta. En un sitio próximo al lugar en que anteayer domingo ocurrió el sangriento

suceso de que ya dí cuenta, se ha encontrado una carta. La carta está manchada de sangre y lleva la firma de Pedro Cutillas, que es el nombre del agresor. La carta dice: «No se me crea loco. Mataré á la mujer que me quiso antes y que ahora no me quiere sin razón. Después me mataré yo. Nadie se oponga á ello, pues le costará caro. Tengo valor para todo, menos para robar. Tengo buena puntería y ojo certero.» El juez se ha incautado de la carta. No se sabe si es auténtica ó se debe á alguna broma salvaje.

Consejo. El sábado próximo se celebrará Consejo de ministros. Se dedicará especialmente al estudio del presupuesto del ministerio de la Guerra. Lo de las armas. Dicen de Barcelona que han ingresado en la cárcel, incomunicados, dos sujetos complicados en lo de las armas halladas en Sardanyola. En Barcelona se sigue creyendo que el asunto tiene mucha importancia.

Dewey y Mac-Kinley. Un telegrama de Nueva York dice que se sigue discutiendo mucho la candidatura de Dewey para presidente de la república. Se cree que si se presenta tiene seguro el triunfo y derrotará á Mac Kinley. Cubanos y yanquis. Añade el telegrama que noticias de la Habana dicen que es inminente el rompimiento de las hostilidades entre yanquis y cubanos.

Los carlistas. Madrid 23—1°40 m. Nuestro embajador en París, señor León y Castillo, ha informado al Gobierno de los trabajos que hacen los carlistas. Ha confirmado que se mueven mucho en la frontera de Francia. Procuran adquirir armas y correajes. Opina que no amenaza un levantamiento por ahora pero que los carlistas se preparan por si se les presentara una oportunidad.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Socio gerente que fué de la Villa de Suances. CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva). Palacio del señor García Múcho. Teléfono, número 200. Cocina francesa y española.—Servicio á la carta. Comedores amables á sus señores. Plato del día: Solomillo á la financier.

Anuncios

Maíz, alubias, habas y cebada. Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados. Dirigirse en Santander á Leandro Hermosilla.

SE ALQUILAN en sitio céntrico dos gabinetes amueblados. Razón en la administración de este periódico.

Se vende un coche milord en buen estado. Dirigirse á don E. Marana, escritorio junto al Banco de España.

5 DUROS CAMA, COLCHON DE MUELLES y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, silleros, de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos. Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena. Gran surtido de impermeables á precio de fábrica.

AL CONTADO Y Á PLAZOS desde UNA peseta semanal V. A. RALUCE. PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo). Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

La Gran Bretaña 22—Compañía—22. Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Cames de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y á plazos.

La Industrial. Fábrica de mosaicos venecianos y piedra artificial DE Venancio Valderrama. Burgos, núms. 39 y 41. Teléfono, núm. 165. SANTANDER. Esta fábrica es la más grande y antigua del Norte de España, y tiene un extenso catálogo ilustrado con más de 400 dibujos, más otros que no figuran en el mismo. Los colores del mosaico son seguramente los más vivos que se conocen; y en cuanto á su solidez, lo acredita la preferencia que tienen sobre los de otras fábricas.

Solares en venta. Calzadas Altas y calle de Animas. Informarán Cañedo número 1, primero. SE VENDEN dos casas contiguas y propias para el comercio, con su boleta, huerta y accesorios, próximas á la carretera y en el centro del pueblo de Fuentesana. Para su ajuste, don Feliciano García, como apoderado de doña Liberata Fernández, vecinos de dicho pueblo.

Casa de campo. Se arrienda una á cinco kilómetros de la población, con huerta, jardín y agua. Atarazanas, 12, piso primero, derecha, informarán.

Más barato y mejor que en París. Más barato y mejor que en Chicago. MÁS BARATO Y MEJOR QUE EN BARCELONA. GRAN NOVEDAD. AMPLIACIONES CON MARCO desde 5 duros. Fotografía de Claudio Gómez. Martillo, 2 (Palacio de Pombo).

Platería y Relojería Moderna. Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 25 pesetas; nickel, 10 pesetas; todos garantizados. Se hacen composuras con economía y se empapanan relojes de acero desde 2°50 en adelante. Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compra oro y plata. Se venden, cambian y alquilan pianos, al contado y á plazos. Papel de música y piezas de música bonitas, de actualidad y de los mejores autores conocidos. Pianos manubrios, armoniums, jaristones, acordeones y otros instrumentos. Sillas de regilla desde 4 pesetas en adelante. RIBERA, (Muelle) 19.

LIQUIDACIÓN PERMANENTE. TODA LA TEMPORADA DE VERANO. — 42, BLANCA, 42 —. Precios extraordinarios en todos los géneros de la temporada. Preciosas lanas de una peseta en adelante. Percales, última moda, desde 15 céntimos. Precios de los géneros, por prospectos. Nadie compre sin visitar esta casa. Se remiten muestras.

RICARDO SOTO. CUBILLAS Y COMPAÑIA. DROGUERIA. CALLE WAD-RAS NUMERO 5.—(PLAZA DE POMBO). Productos químicos y farmacéuticos. Aguas minerales y completo surtido en artículos para fotografía.

Viuda con muy buenas referencias, solicita colocación, de doncella ó para acompañar á señora ó niños, para fuera de la capital.—Informarán en esta Administración. Para regalos. Se han recibido grandes novedades en la «Camisería de Juan Correa.» San Francisco, 11.

ANUNCIO. Se vendió la casa número 12, sita en el callejón del Can. Se arrienda una casa muy espaciosa, con su correspondiente huerta, en el pueblo de Orejo, y próxima á la estación del ferrocarril de Bilbao á Santander. También se arrienda otra en el pueblo de EL ARENAL, Ayuntamiento de Penagos y también en unión de huerta. Informarán, Medio, 25, primero. SANTANDER.

Colegio Comercial Hispano-Francés DEL Sagrado Corazón de Jesús. Wad-Ras, núm. 1. (Antiguo local del Banco de Santander) Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

EN CASA PARTICULAR. Sitio céntrico, gran jardín, se admiten uno ó dos caballeros con asistencia ó sin ella. Informarán en esta administración. SOMBREROS NOVEDAD. Ingleses y de paja, en todas formas y tamaños, para caballeros y niños. Precios baratísimos. SOMBRERERIA DE LA VIUDA DE ENRIQUE 12, Ribera, 12.

Alto á todos. Si no estais reñidos con vuestros intereses y queréis pavimentos de mosaico y baldosas de cemento de re-ultados muy superiores no gastar otros que los que proceden de la fábrica LA CANTÁBRICA. Plaza de la Esperanza, número 6, junto á la tienda EL SITIO.—Santander.

EL MEJOR Y MÁS BARATO DE TODOS. LOS CALLICIDAS. Extirpa los callos Y DUREZAS SIN DOLOR. Precio del frasco: 1 peseta. DEPÓSITO. Sres. Pérez del Molino y Compañía. ALMACEN de aceite, maíz, alubias, garbanzos y demás frutas coloniales á precios económicos, dirigir los pedidos á CIPRIANO VILLEGAS RIBERA, 9.

Pensionados. Diríjanse las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas á EMILIO DICAL. HABILITADO DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS. Santa Clara, 8 y 10, principal, DERECHA.

D' Hers. PROFESOR DE LANGUES VIVANTES. 20 AÑOS DE PRACTICA. Cursos de francés é inglés, lectura, escritura y conversación. San Francisco, 22, 1.º, izquierda.

Se alquila una casa en Hoz de Anero á tres minutos de la estación. En esta Administración se informará.

Armonium. Se vende en muy buen uso de teclado y manubrio, con dos cilindros de seis piezas cada uno. ATARAZANAS, 14, 2.º.

CARBON-S MINERALES. Por ausentarse su dueño de esta capital, se traspaasa un local con existencias y buena clientela. Informarán en esta administración.

no tan valiente y generoso, como en las Bárdenas lo fué su amigo con él en ocasión semejante. Abrazáronse los dos, y juntos, y sin perder un instante, acudieron á doña Blanca, haciéndola salir de entre aquellos malandrines. Guiados por el de Fox los dos amantes, subieron y bajaron escaleras; pasaron y repasaron corredores, para hacer perder la pista á sus contrarios y, por último, con harto asombro se hallaron dentro de la misma habitación donde habían salido. Echaron llaves y cerrojos; sentóse doña Blanca en un sitial respirando con dificultad, postrada de fatiga; pero ni aun este descanso le fué permitido, porque al poco tiempo se sintieron terribles golpes á la puerta, y la voz de la condesa que llamaba á su hijo. —¡Está vivo!—exclamó Jimena.—¡Dios no quiere que viva! No os canséis. ¡Abrid! ¡Es preciso resignarse á morir! —¡Todavía no!—dijo don Gastón.—¡Para vos aún hay consuelo allí arriba, y esperanzas en la tierra... Y abriendo una puertecilla secreta, que comunicaba por una escalera con la muralla del castillo, le dió una llave, diciendo con ternura: —¡Adiós, princesa, podéis salir con vuestro libertador: acordáos de que no todos los que quedan en el castillo de Ortés son enemigos vuestros! —¡Gastón, hoy es la primera y última vez que nos vemos! ¿No tienes un abrazo para mí? —¡Ah!—exclamó don Gastón, precipitándose en su seno y estrechándola contra su pecho. Así permanecieron algunos instantes. Los golpes se redoblaron en la puerta. Los gritos de la condesa eran cada vez más fuertes. El capitán sufría mil tormentos. Pero don Gastón, que había gozado un momento de ventura, creyó que el alma se le arrancaba del cuerpo, al desprendirse de los brazos de doña Blanca. Por un sólo instante vaciló en su resolución; por un sólo instante cruzó por su

fantasía, la idea de la felicidad que podía disfrutar al lado de la princesa; pero haciéndose superior á sí mismo repitió con acento dolorido: —¡Adiós! ¡Adiós, para siempre! Doña Blanca salió del aposento. Jimeno iba en pos de su amada; pero le detuvo de repente don Gastón diciéndole con voz sorda y profundamente conmovida: —¡Jimeno! ¡Amigo Jimeno! ¡Perdóname por el dolor que sufro al apartarme de sus brazos para entregarla á los tuyos! El capitán de aventureros le apretó la mano, y se dirigió tras de la princesa. Cerróse la puerta secreta, al mismo tiempo que la principal caía desquiciada en el pavimento, empujada por los robustos hombros de monsen Píerres de Peralta. —Profundamente dormido estábais, don Gastón—dijo al entrar la condesa de Fox, dirigiendo en torno las penetrantes miradas del tigre en acecho; y á la verdad, que tan profundo letargo puso en alarma mi corazón de madre. —¿Y ha sido efecto de vuestra impaciencia—contestó don Gastón vuelto de espaldas á la puertecilla, y no atreviéndose á dar un solo paso—ha sido efecto de vuestra inquietud el tomar por asalto mi morada? —¿A qué otra cosa puede atribuirse? Estos caballeros son testigos del sobresalto con que he sabido permaneciais... solamente solo, después de no sé qué combate de que me habíais hablado. —¿Teníais miedo de que me sucediese alguna desgracia, que habéis venido acompañada de tantos caballeros, y de caballeros armados?—añadió don Gastón señalando al escudero de Sancho de Erviti, que traía el arnés salpicado de sangre. —Os habéis separado de nosotros con tal apresuramiento, que antes que pudiésemos alcanzaros, ya habíais dado la batalla. Y luego tras de la victoria, venir á sepultaros en estas soledades, me parece sobradamente modesto. Pero las modestias de un hijo no satisfacen el orgullo de una madre. Esta habitación además es muy

—¡Oh! ¡No hay remedio!—exclamó Jimeno.—Si viene el alcaide y os ve con esos monjes, nos conoce, y todo se ha perdido; es preciso que yo le hable á solas, que no os vea, y tal vez así pueda arrancarle la orden para entrambos. Permaneced un poco aquí, en esta sombra, detrás de esa pilastra—dijo el capitán, que había retrocedido hasta el patio. —¿Me vas á dejar sola? —Por breves instantes. —¿Voy á separarme de tí? —No hay remedio. —¡Oh! —¿Qué tenéis? —Cruelles presentimientos. —¡Esperanza en Dios, señora!

—¡Hace tiempo que estoy esperando en vano! ¡Oh! ¡No nos separaremos! ¡Murmuros juntos! —¡Morir! —¡Morir! ¡Ah! Tienes razón. ¡Tú no debes morir! ¡Soy una insensata, que no he titubeado en contagiarte con mi desventura! —¡Oh! No me digáis eso, cuando es forzoso que nos separemos, aunque por un instante. —Pues bien; si es forzoso separarnos, por si nos vemos la postrera vez, te diré que te amo. —¡Oh, doña Blanca! —¡Hola, caballero—gritó un soldado;— aquí tenéis al alcaide.

—¡Hoy es la primera y última vez que nos vemos! ¿No tienes un abrazo para mí? —¡Ah!—exclamó don Gastón, precipitándose en su seno y estrechándola contra su pecho. Así permanecieron algunos instantes. Los golpes se redoblaron en la puerta. Los gritos de la condesa eran cada vez más fuertes. El capitán sufría mil tormentos. Pero don Gastón, que había gozado un momento de ventura, creyó que el alma se le arrancaba del cuerpo, al desprendirse de los brazos de doña Blanca. Por un sólo instante vaciló en su resolución; por un sólo instante cruzó por su

CALLOS-DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre cura! Precavase contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desorecitrar nuestro producto...

CALCICIDA ABRAS XIFRA

CALLOS - DUREZAS ¡Jamás deja de dar resultado! Es incoloro, no duele, mancha ni orro. Calma el dolor a la primera aplicación...

SERVICIO DE LOS

Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA



LINIA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes. El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana...

LINIA DE FILIPINAS

en escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurrachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique...

Isla de Luzón

su capitán don Antonio Génis. Saldrá de Barcelona el 20 de mayo.

LINIA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Reina María Cristina

su capitán don Angel Casquero. Saldrá de Cádiz el 7 de mayo.

LINIA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. El vapor

LINIA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Oeiza, Cádiz Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán.

Larache

su capitán don Juan Plá. Saldrá de Barcelona el 25 de mayo.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor

Joaquín del Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría. Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen...

RESTAURADORAS El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, con las Píldoras FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina...

PARA prevenir las congestiones y la apoplejía, regenerar la sangre y regularizar su circulación; para destruir las perlas, escrófulas y demás humores que motivan piceción, erupciones, escoriaciones, pesadez de cabeza, insomnios; para extinguir los restos de las enfermedades secretas...

Instituto de Vacunación de Santander CONCORDIA, 7, DUPLICADO. Se vacuna diariamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde.—Venta de tubos de pulpa en el mismo Instituto y en Farmacia de Manuel Díez Solórzano, Blanca, 40

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÍNA Gracias a sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las enfermedades de la Garganta...

TRANVIAS AÉREOS A. TESTE MORET & Co. LYON (Francia) CABLES DE ACERO PARA MINAS, TRANVIAS, PLANOS INCLINADOS Y PARA LA MARINA CABLES DE ACERO DE HILOS ENCLAVADOS A SUPERFICIE LISA...

AGUA DE CARMELITAS BOYER contra la Apoplejía, el Cólera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vómitos. Exijase la Firma de: Boyer

MORRHUOL de CHAPOTEAUT Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces...

Se vende papel viejo En esta Administración

Opal-Pasta Es el mejor quitamanchas De venta en las droguerías y bazares en tubitos de 40 céntimos y de una peseta Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.

DRUGUEERÍA DE Pérez del Molino y Compañía Brillo para suelos «El Económico» es el encajado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo...

DOÑA BLANCA DE NAVARRA

CAPITULO XVI

Donde se prosigue la materia del capítulo anterior, con otros raros sucesos

Volvió Jimeno el rostro haciendo un esfuerzo de valor, y vio no lejos un hombrecillo rechoncho, carrilludo, colorado y fresco, que vestía prolifas galas y bazarías, y mascando á dos carrillos. Su vientre era abultado y sus ojillos encendidos podían servir de termómetro para indicar la altura de la cena interrumpida.

—Si. —Difícilmente puede ofrecerse su merced cosa que inspire más confianza, como no sea alguna estampa del sello de mi señor. —¡Más todavía!—exclamó Jimeno trémulo de gozo y de esperanza. —¡Más! no puede ser. —El propio anillo con que se estampan los sellos. —¿Y ese lo tiene vuestra señoría? —Miradlo. El alcaide le tomó en las manos, y después de haberlo observado atentamente por espacio de algunos segundos, se quitó la gorra y dijo con profundo respeto y admiración: —Pero entonces, ¿quién es vuestra grandeza? ¿Por qué se detiene aquí vuestra excelcitud? —¿Conque puedo pasar libremente? —¿Quién lo duda, señor, quién lo duda? Verdad es que mi señora la condesa me ha dicho que no deje salir un alma, si no repite ciertas palabras de contraseña; pero sería un desacato, un sacrilegio no hacer honor y mesura á sus propias armas.

FOLLETIN DE «LA ATALAYA»

—¿Quién lo duda, señor? Viniendo acompañado de vuestra bizarría... —Es claro, no debe haber dificultad alguna. —Ninguna absolutamente. —Pues bien, dad orden al centinela, que al punto vuelvo. Alborozado el capitán, tornó al patio apresuradamente; se acercó á la pilastra, y en voz baja, llamaba conmovido: —¡Jimena! ¡Jimena! Doña Blanca no estaba allí. Dió vueltas en torno de la columna: hizo otro tanto alrededor de otras, temiendo haberse equivocado. La princesa había desaparecido. Agolpósele toda la sangre á la cabeza: sentía en sus oídos un extraño zumbido, como si se estuviese ahogando; agudas punzadas en el corazón; turbia la vista y la respiración entrecortada. Uno de los escuderos de Sancho de Erviti, que había sobrevivido á la catástrofe, el que trajo al castillo las tristes nuevas de la muerte de su señor, anduvo observando á los fugitivos en el claustro de los tapices: siguiólos de cerca, dispuesto á denunciarlos en alta voz si el centinela no ponía obstáculos á su tránsito; pero al ver sola á la princesa, juzgó que no podía presentársela más propicia ocasión para apoderarse de ella. Esta ó semejante desgracia presumió el capitán que debía haber acontecido. ¿Pero en dónde estaba doña Blanca? ¿Qué rumbo había seguido? Jimeno necesitaba saberlo, y para saberlo preguntarlo; y poco le importaba ya que le costase la vida aquella pregunta. Iba á dirigirla con imperio á los pajes y escuderos de la litera; á llamar á voz en grito á su Jimena, cuando sintió gemidos lastimeros que salían del fondo de una galería. El reclamo de la desgracia fué para él anuncio de ventura. Lanzóse en pos de aquellos ayes que cada vez le parecían ser más conocidos. Tras de los ayes iba sintiendo confusos ruidos de acentos varoniles, y luego es-